



## 提出社会主义市场经济理论的第一人-顾准

顾准(1915.7.1-1974.12.3)，上海人，字哲云，中国当代学者，思想家，经济学家，会计学家，历史学家。中国提出社会主义市场经济理论的第一人。



### 人物生平

顾准于1915年生于上海的一个小商人家庭，祖籍苏州，父亲姓陈，经营棉花生意，后破产。顾准有兄弟姐妹10人。中国思想家经济学家顾准，他排行第五，随母姓。在初中于黄炎培创办的中华职业学校就读两年学习会计，毕业后，因家境清贫，无力继续求学，12岁就到潘序伦先生创办的上海立信会计事务所当练习生。随后通过自学会计学，成为掌握现代会计知识的专业人士。

1930年，十五岁的他便以其在会计学方面的成就和造诣，在上海工商界崭露头角，被誉为“奇特的少年天才”。20世纪30年代，有多部会计学著作问世，是上海知名的会计学家。1934年完成的会计学著作《银行会计》，成为国内第一本银行会计教材，被各大学采用，同时开始在大学任兼职教授。

顾准于1930年组织秘密的马克思主义学习小组--进社，后转入武卫会。同年10月，因武卫会组织被破坏，第一次流亡去北平。1934年后，曾任中国民族武装自卫会上海分会主席、总会宣传部副部长。



1935 年加入中国共产党。1935 年冬北平"一二·九"运动后，全国掀起了抗日救国高潮。1936 年 2 月，自北平回到上海，先后担任过上海职业界救国会党团书记，职员支部书记，江苏省职委宣传部长、书记、江苏省委副书记。从 1936 年冬开始，全国人民抗日救亡的呼声一浪高过一浪。1936 年初成立的上海职业界救国会(简称"职救")，其公开负责人是沙千里等人，中间有一个秘密的党的核心小组，由顾准、王纪华、林枫(即宋书常)和雍文涛等组成，几个人党的组织关系不同，雍文涛是文委系统，顾准则是武卫会系统。采取的行动，既有公开出面的联合指挥部，都是各行各业的代表，如知名人物有章乃器、沙千里、沈体兰、张宗群、胡子婴等，更有一个在他们后面的进行实际工作的核心小组内部指挥部。每次游行示威，顾准 1965 年在八达岭长城上都作了精心组织与指挥。在文委工作期间，与经济学家孙冶方(当时为文委书记)认识并共事。1940 年后，曾任中共苏南澄锡虞工委书记、专员，江南行政委员会秘书长、苏北盐阜区财经处副处长、淮海区财经处副处长。后赴延安中央党校学习。1946 年 1 月回到华东后，先后担任中共中华分局财委委员，淮阴利丰棉业公司总经理，苏中区行政公署货管处处长、中共华中分局财委委员、山东省财政厅厅长。解放军占领上海前夕，任青州总队(接管上海财经工作的一支干部队伍)队长，积极准备接管上海。1949 年 5 月，随军回到上海。任上海市财政局局长兼税务局长、上海市财经委员会副主任和华东军政委员会财政部副部长，为建国后上海的财税工作作出了突出贡献。



在他接管上海财政系统的三年时间里，这座中国最大的工商城市已经从国民党手里濒于崩溃的烂摊子变成支撑共产党新中央政府的最大财源，也为日后的计划经济体制奠定下基础。

顾准对经济学、会计学、政治学研究颇有建树，主要著作有《银行会计》、《初级商业簿记教科书》、《簿记初阶》、《股份有限公司会计》、《中华银行会计制度》、《所得税原理与实务》、《中华政府会计制度》、《社会主义会计的几个理论问题》、《试论社会主义制度下商品生产和价值规律》、《希腊城邦制度》、《从理想主义到经验主义》等。翻译作品有《资本主义、社会主义和民主主义》（约瑟夫·熊彼特）、《经济论文集》（琼·罗宾逊）。

文集有《顾准文集》、《顾准日记》、《顾准自述》等。